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Coditele.
3

„Reprezentanţii naţiunii“, sau 
corect: clica numită partidul man- 
cii, şi-a terminat activitatea pe 
anul corent. Zilele aceste camera 
va lua vacanţe de Crăciun şi se 
va Întruni probabil numai după 
anul nou. Deputaţii, în frunte cu 
Tisza, se pot odihni pe laurii câş
tigaţi în anul ce este spre înche
iere. Căci mari lauri şi multe me
rite şi-au câştigat pentru patrie 
aceşti „aleşi ai poporului“, chiar 
şi numai începând dela ziua de —  
4 Iunie c . !

Plecaţi în vacanţe, aceşti po- 
liticiani lasă după sine un parla
ment trunchiat, mai multe legi vo
tate cu forţa, aşa zicând în fa
milie, numai de cătră partidul mun
cii, fără conlucrarea opoziţiei şi 
cari pot avea în viitor cele mai 
funeste urmări. Şi lasă guvernului, 
dropt cadou de Crăciun, budgetul 
votat pe 1913, îngrijindu-se de 
provederea în belşug şi a molohu
lui de maghiarizare, din banii 
ţărei.

Pot merge deci liniştiţi pe la 
vetrele lor, căci minunate lapte au 
purtat şi mari isprăvuri au săvâr
şit! Ei sunt asemenea cavalerilor 
legendari, cari pleacă la războaie 
aventurioase şi sosesc acasă încăr
caţi cu laude. Dar cavalerii camerei 
ungare nu vor fi primiţi nicăieri 
cu laude şi admiraţie, pentru că 
lucrările ce le-au făcat şi felul cum 
le-au săvârşit, sub conducerea con
telui Tisza, nu pot fi decât spre 
ruşinea unui parlament, spre bla- 
majul unei reprezentanţe constitu
ţionale.

In frământările patriotice din 
urmă, în huiduielile şi atacurile din 
cameră, în discuţiile monotone fă
cute sub pază de arme, apare abia 
un singur punct luminos şi vred
nic de atenţie: păşirea din nou a 
deputaţilor naţionalişti pe arena 
luptelor parlamentare! Acest grup 
mic, dar rezolut şi consciu deche- 
marea sa, şi-a făcut datoria de 

• adevăraţi reprezentanţi ai alegăto
rilor, cari i-au trimis în adunarea 
ţării. Ei au expus situaţia internă 
în culorile ei nefalsificate, fără în-

frumseţări şi fără pervertiri. Ei au 
vorbit din sufletul poporului, ară
tând ceea-ce îl doare, ce-i lipseşte 
din graţia stăpânirii şi în special 
unde este lovit poporul pe nedrep
tul şi cum îi sunt călcate dreptu
rile chiar de cătră aceia, cari da- 
torinţa au să-l ocrotească şi să-i 
facă dreptate.

La şirul lung al volnicii lor, 
cari se perondează mai bine de 
patru decenii, deputaţii noştri au 
relevat nouile nelegiuiri, săvârşite 
în zilele noastre de cătră tiranii 
mai mari şi mai mici, au reclamat 
din nou drepturile înscrise în lege, 
şi cari ne compet conform valorii 
noastre numerice.

Deputaţii noştri au stigmati
zat şi de astădată cu pecetea ru- 
şinei capul fioros al Gorgonelor 
moderne, care la noi sunt întru
chipate în sistemul feudal-oligar- 
hic. Celor nepreocupaţi şi străină
tăţii ii ee înfăţişează un tablou nu 
prea de toate zilele: De-oparte 
câţi-va deputaţi naţionalişti stând 
pe piedestalul dreptăţii, de altă 
parte nişte corifei ai unui sistem 
decadent, între cari doi miniştri 
ai ţării, voind să răstoarne acest 
piedestal, dar fără â isbuti.

Lukács şi Zichy au răspuns 
deputaţilor noştri, neputând însă 
combate cu argumente valide 
dovezile aduse, au recurs, precum 
am arătat de alte ori, la falsităţi 
şi la negare şi unde nu s-a putut 
altcum, la retăcerea şi tăinuirea 
faptelor. Este şi aceasta o apucă
tură obicinuită feudală-oligarhică.

Dar înţelegem pe cei doi mi
niştri, înţelegem şi pe ceilalţi co
rifei, cari s’au coborât în şanţurile 
de luptă ca combatanţi contra na
ţionalităţilor. Ei şi-au făcut —  din 
punctul lor de vedere —  datorinţa. 
Şi-au apărat în cât au putut casta 
lor, privilegiile ei, sistemul de chi
verniseală, cu un cuvânt tot ce 
constitue putrejunea acestei domi- 
naţiuni. Dar iată în şirurile contra
rilor şi un Român —  până acum 
cel puţin aşa îşi zice —  care îşi 
ridică şi el capul spre a sări în 
ajutorul stăpânilor. Este cunoscuta 
codiţă politică, care şi-a aflat de 
mult refugiul în şirul celor dela 
putere linguşindu-i şi oferindu-le

Iae§fe i t a l i a n ă
('1812—1912.)

Domnilor şi Doamnelor I
Câţi oare dia generaţia de azi 

îşi mai aduc aminte de figurile mari, 
cari strălucesc pe paginile istoriei noas
tre ? Cine şi câţi din generaţia de astăzi 
răsfoesc cartea mare a trecutului, filele 
îngălbinite ale evangheliei credinţelor 
noastre, ca din acestea să cunoască tot 
puvoiul, nesfârşitul fluviu de dureri al 
unui popor şi lupta desnădăjduitâ pe 
care acesta a purtat-o ca să ajungă în 
sfârşit până la^—  răspântia de azi?

Preocupările vieţii de toate zilele 
ciocnirile înverşunate cari se dau în
tre interese contrare, tot mai întărâtata 
alergare spre un scop vremelnic: îm
bogăţirea vremelnică a tâmpit cu desă
vârşire în noi sentimentul superior de 
slăvire a trecutului, culţul mare al băr
baţilor cari s’au jertfit în vremuri, de 
cumpănă pentru salvarea existenţei 
noastre,

* )  Conferenţă ţinută în sala gimnaziului 
gr. rom. din Braşov la serbarea centenarului 
naşterii lui laoob Mureşlauu de D r. V  o i c u 
N i ţ § s cu, direotorul „Gazetei Transilvaniei“.

Fără nici-o ţintă bine fixată, fără 
un ideal bine înţeles, orbecăm în întu- 
nerec şi virtutea străbună e astăzi 
ignorată, iar însufleţirea curată, entu
ziasmul nobil al vreunui rătăcit idealist 
e astăzi adeseori cu multă satisfacţie 
ironizat.

„Iară noi ? noi epigonii ? Simţiri reci, harfe
sdrobite,

Mici de zile, m ari de patimi, inimi bătrâne,
urâte,

Măşti râzânde puse bine pe-un caracter de
nimic,

Dumnezeul nostru: umbră, patria noastră: o
frază,

In  noi totul e spoială, tot e lustru fără b a z ă ; 
V o i credeaţi în scrisul vostru noi nu credem

în n im ic!“

Să ne desprindem însă noi epigonii 
pe o clipă din vâltoarea de patimi, din 
orbecarea, pe panta căreia am ajuns, să 
dăm uitării pe câteva momente lutnea 
noastră, peste care s’a înstăpânit cu 
toată puterea sa egoismul şi gândul de 
îmbogăţire, să trecem peste preocupă
rile pentru această vremelnică vieaţâ 
pământeană, să ne smulgem în aceste 
clipe din lumea noastră de lut şi aripi 
să-i dăm sufletului, ca să alerge departe 
până în vremurile de strălucită aducere 
aminte, până în epoca de aur a bârba-

serviciile sale. Este figura Dnului 
Siegescu dela Cârnecea. A ţinut 
să-şi spue şi el cuvântul, dar a 
sfeclito de-a binele. Pe când Lukács 
şi Zichy prin răspunsul lor, şi'au 
făcut datorinţa, Şiegescu şi-a desvălit 
prin cuvântul său slugărnicia şi 
preocupaţia sa materială.

Nu merită, ca să disecăm cele 
debitate de aceasta codiţă, dar 
pentru o nouă caracterizare a ro
lului său politic, remarcăm două 
momente.

Şi dânsul e de părere, că tre- 
bue să se încheie pacea între Români 
şi Maghiari, dar să înţelege, con
form recetei Tisza-Mangra.

Acest fel de rezolvire l-au 
aflat de bun stăpânii şi sluga cre
dincioasă îl urmează întocmai.

Iar cheia împăcării o află în 
materialism. Spunând, că elemen
tele mai culte ale preoţimii sunt 
mai aplicate spre pace zice:

lndesiulirea materială dă naş
tere şi armoniei spirituale.

Vedeţi: îndestulirea materială, 
—  aceasta a produs armonia spi
rituală între Şieghescu, Mangra şi 
alţi tntti quanti şi între —  Tisza 
de pildă.

Cât de dejoaiţî apar aceşti Ro
mâni perduţi, în faţa senină şi ca
racterul de granit al deputaţilor 
noştri!

Codiţe imbecilei

Prezentarea proiectului reformei 
electorale* In culoarele^camerei a’a lăţit 
eri vestea, că proiectul reformei elec
torale, fiind terminat, se va depune pe 
biroul camerei în una din şedinţele, care 
se va ţinea după sărbătorile crăciunului 
şi între anul nou. In legătură cu acest 
svcn se mai afirmă, că guvernul va 
face o ultimă încercare pentru a atrage 
opoziţia ia desbaterea acestui important 
proiect prin convocarea unei conferenţe 
comune a tuturor partidelor camere1.

Tare ni-e teamă, că acest proiect, 
care se discută tot numai în culoarele 
camerei, va rămânea deocamdată tot 
numai in antişambrele pomposului palat 
de pe malul Dun&riil

Conflictul ausiro-sârb* Mai multe 
ziare sârbeşti au adus alaltăeri ştirea, 
că residentul austro-ungar la Belgrad

ţilor cari moştenire ne-au lăsat întreg 
sufletul lor ca acesta sentinelă să fie 
la căpătâiul nostru şi alin&tor în calea 
durerilor noastre. Să ne înălţăm până 
în lumea superioară a aştrilor strălu
citori, ca la lumina acestora să topim 
întunezecul care ne stăpâneşte şi tărie 
să luăm din cuprinsul lor pentru ca cu 
mai mult curaj să muncim In ogorul 
înţelenit al vieţii noastre.

Astăzi se desprinde din negura trecu
tului o figură senină, blândă cu priviri de 
fanatic profet. Sufletul nostru s© seu 
tură în aceste clipe da colbul care l-a 
învăluit şi din mijlocul lui răsare în 
plină vieaţă nemuritorul: laoob Mu- 
reşianu.

S’au împlinit o sută de ani dela 
naşterea iui şi parcă o datorinţâ su
premă ne chiarnă alăturea da el, ne 
îndeamnă să-i cercarăm în toate amă
nuntele viaţa, sbuciumata lui viaţă, să-i 
înşirăm faptele nenumărate şi dreaptă 
apreciere să facem muncii, pe care cu 
credinţă neclintită a prestat-o aproape 
o jumătate de secul pe altarul neamu
lui nostru.

Născut la 1812 Noemvrie 28 în 
comuna Iiebrişoara de pe teritoriul re
gimentului ai li-iea de graniţă dintr’o 
familie de preoţi, deja ca mic copii a 
dovedit nişte calităţi, cari nu se prea

[Jgron a comunicat prim-ministrului Pas* 
sici în mod amical dorinţa Austr6-Un- 
gariei, ca trupele sârbeşti să evacueze 
portul Durazzo. Ştirea aceasta se des- 
minte acum din Viena, constatându-se 
că pentru un moment Austro-Ungaria 
nu are nici un motiv de a face o ase
menea cerere. Ocuparea portului Du
razzo face parte din operaţiunile tru
pelor sârbe; guvernul sârb ştie însă, 
precum i s’a comunicat în repeţi te rân
duri din Vieua, că armatele sârbeşti 
nu pot să rămână nici in Durazzo şi 
nici in Albania.

Retragerea vase lo r a u t r o - u g a -  
re  $1 române l e  pe litora lu l Sârbi-
fii. Din ordinul direcţiei generale a 
narigaţiunei pe Dunăre din Viena,
agenţia de navigaţie austriacă din 
Galaţi a primit ordinul de a retra
ge de urgenţă vasele austriace, cari se 
aflăpe Dunâre\dda Belgrad— Tumu-Se- 
verin. Vasele trebue să se adune la 
Brăila. De-asemenea, direcţia naviga- 
ţiunei fluviale române a dat ordin 
pentru aducerea vaselor romăneşti la 
Mădn. Măsurile acestea se pun in 
legătură cu starea de azi a conflictu
lui sârbo-austriac.

Tot în această privinţă se anunţă din 
Bucureşti următoarele: In consfătui
rea pe care o parte dintre d-nii mi
niştri au avut-o Luni s'a luat cu
noştinţă de comunicarea guvernului 
austro ungar, că toate şlepurile ce sta
ţionează pe litoralul sârbesc trebuesc 
retrase, în vederea mor eventuale ac
ţiuni militare.

Obstrucţia In parlamentul Austrie!.
Deputaţii sloveni au reluat In corni- 
siunea budgetară obstrucţia pentru a 
obţinea concesiuni pe terenul economic. 
Deputatul Gosztinciar a început alaltă
eri seara să vorbească şi şi-a terminat 
discursul deabea eri dimineaţa la 8 vor
bind toată noaptea fără Întrerupere. 
Dep. Korosec a vorbit până la I I  dim. 
când s-a început şedinţa parlamentului 
in care continuă obstrucţia cehii radi
cali. Ajurnarea parlamentului e foarte 
probabilă din oauza acestei obstrucţiuni.

Rezultatul anchetei cazului Pro-
htSka* Din Viena se anunţă, că pe baza 
anchetei făcute de delegatul Edl s-a 
constatat netemeinicia svonurilor despre

găseau şi Ja alţi tovarăşi din satul lui. 
Mediul, în care văzuse lumina zilei, 
era parcă biologiceşte chemat ca în 
creerul acestui copilaş să samene fa 
natismul acela, pe care toată lumea şi 
pe care însuşi Napoleon Bonaparte în 
raportul pe care i’a făcut Directoriului 
său, în care raporta despre lupta dela 
Aspern a trebuit să-l admira şi să-şi 
ar&te în termini elogioşi indignarea îm
potriva *iegiunei infernale,« care era al
cătuită In mare parte din fanaticii gră- 
niţeri in mijlocul cărora şi-a trăit Mu- 
reşianu cei dintâiu ani din viaţa sa.

La şcoala grănicerească din Nâ- 
iăud şi-a însuşit primele „elemente de 
carte românească. De-a'ci insă unde 
putea merge copilul, asupra căruia o 
forţă adâncă ezercita cele mai impe
rioase imbolduri de înălţare?

Pe atunci pretutindenea Intre Ro
mânii noştri se vorbia de Blaj. Blajul 
era Sionui culturii româneşti ş’al învă
ţăturii mai înalte. Aici se concentra
seră toţi învăţaţii de pe acele vremuri 
ai neamului nostru. Aici sa înălţase 
mica Bornă, unde toţi cei fanatici, toţi 
cei iubitori de neam, toţi cei dornici 
de a cunoaşte trecutul nostru şi de a 
pătrunde în tainica lume a vieţii de 
pe-atunci îşi dau întâlnire alcătuind cu 
vremea în temeiul învăţăturilor cftşti-

m al tratarea lui Prohaska de cătră Sârbi. 
Inculpările oficiale aduse de guvernul 
sârbesc acestui funcţionar consular şl 
cererea de transferare a lui Prohaska, 
inculparea că cu prilejul lntrărei trupe
lor sârbeşti la Prizrend s-ar fi tras fo
curi din localitatea consulatului austro- 
ungar— s-au dovedit absolut falşe. In 
schimb s-a dovedit că autorităţile mili
tare sârbeşti din Prizrend au greşit în 
mai multe rânduri faţă de consulatul 
austro-ungar din Prizrend, faţă de con
ducătorul lui şi de personalul consula
tului, căicându-se prescripţiile dreptului 
internaţional. Aceste lapte se vor aduce 
la cunoştinţa guvernului sârbesc cerân- 
du-se o satisfacţiune convenabilă. Nu e 
nici un motiv de a presupune, că gu
vernul sârbesc, care s-a arătat cu totul 
prevenitor faţă de misiunea delegatului 
ministrului de externe, să refuze a da 
această satisfacţiune.

In consiliul de miniştri sârb ţinut 
Dumineeă s-a discutat asupra afacere! 
Prohaska. In caz când ministerul aus
tro-ungar de externe va publica un co
municat oficial asupra cazului Prohaska, 
guvernul sârb a hotărât să publice şi 
el toate datele oficiale asupra eveni
mentelor dela Prizrend. La Belgrad cir
culă zvonul, că guvernul sârb ar fi con
fiscat unele scrisori compromiţătoare 
ce s-au găsit asupra iui Prohaska.

Discursul (Hui Dr.
St. C. Pop.

— Continuare. —

Toate acestl^vflrmaţii se pot do
vedi cu acte şi cred, că şi Ex. Sa d-1 
ministru are cunoştinţă deepre aceasta, 
dar poate să aibă ori cine cunoştinţă 
despre acestea, deoarece ele au fost 
publicate de cătră bărbaţii conducători 
ai diecesei, de cătră mitropollţi. In luna 
lui Noemvrie 1911 a avut loc aioi tn 
Budapesta aşanumita conferenţă epiaco- 
pească. Ou acest prilej s’a pus In des- 
batere această chestiune, iar episcopii 
noştri, al căror patriotism, cred, nu 
poate fi contestat de nimeni, dintre 
cari unul stimează în d-1 ministru pe 
cel mai bun prietin al său, au declarat, 
că dânşii nu se împotrivesc şi nu obiec- 
ţioneazâ înfiinţarea unei dieceze al că
rui scop ar fi promovarea răspândire! 
credinţei catolice, cer însă, ca aceasta 
să se facă fără văt&marea drepturilor 
lor. Asta era totul, despre care aveau 
cunoştinţă episcopii noştri şi In gene
ral bărbaţii bisericei noastre ; cred însă

gate garda strălucită, apostolii neoste
niţi, cari s’au risipit apoi în toate păr
ţile locuite de Români ducând ou ei 
pretutindenea slova cărţii româneşti şi 
vestind pe întreg pământul românesc 
cuvâutul nouei evanghelii, sămânând 
ideile de libertate, de emancipare na
ţională, de dreptate, arătând şi demon
strând tuturora originea noastră stră
lucită şi dovedind însemnata valoare 
a neamului românesc. Aioi a fost cres
cută garda, care în anul când Europa 
întreagă scutura jugul sclăviei, a con
sfinţit şi pentru Români drepturile omu
lui ridicându-i din starea lor de dobi
toace până sus ia demnitatea de om 
şi din vuetui acestor frământări a ră
sunat şi acel Deşteaptă-te Române, 
care a străbătut toate meleagurile Ro
mânismului scuturâud din letargie până 
şi pe belotul care-şi tânjia viaţa dobi- 
tocească în creerul munţilor sălbatici.

Dade deci era s& alerge laoob 
Mureşianu, dacă nu la Blaj, Ja acest 
focar de vie lumină, care-1 atrăgea ou 
o putere elementară, magaetică I ?

Sosit la Blaj tânărul idealist se 
pune pe c&rte cu o rară râvnă. Studie 
teologia şi fllosofia, studie trecutul 
neamului nostru desluşindu-şi sub ochii 
nemuritorilor dascăli B&rnuţiu şi Cipa- 
riu tot mai lămurit idealul, pentru care
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că şi Jaicii au drepturile de a se inte
resa de această Jciiestie. C&nd vedem 
pe preşedintele vnostru, cont Ştefan 
Tisza, cu câtă iubire se interesează de 
biserica d-sale, şi cum participă la 
toate şedinţele şi promovează intere
sele aceleia, cred că nici noi nu sun
tem agitatori când sărim întru apăra
rea bi8ericei noastre.

Iar tendinţa acelei mari adunări, 
care s’a ţinut la Alba-lulia, a fost, că 
înfiinţarea episcopiei pe seama maghia
rilor să se facă fără a se vătăma drep
turile noastre. Toate năzuinţele noastre 
au fost însă zadarnice, şi s’a Întâmplat, 
că acea bulă aevea sosise, deoarece 
protestul nostru, pe care voiam să-l 
transmitem pe calea mitropoliei, numai 
după venirea bulei sosise ia s. scaun.

Oo, cameră! Bu'a »Christifideles 
Graeci* are trei mari principi. Primul 
este, că această episcopie se înfiinţează 
pe*seama acelora, qui inqua Hungarica 
utuntur, adecă, cari vorbesc limba ma
ghiară. Şi acestui principiu numit na
ţional. atât de mult îi diferă bula pa
pală, încât declară, că Budapesta, Mă- 
eăul şi Oradea-mare, deşi sunt situate 
afară de teritorul episcopiei, cu toate 
acestea, pen truca să satisfacă acestui 
principiu de jaţionalitate, să fie într’o 
dieceză acei cari vorbesc limba ma
ghiară, comunele acestea iucă au fost 
alăturate episcopiei de Bajdudorog.

Un alt mare principiu,- care şi-a 
găsit expresia în această bulă, este, că 
limba liturgică să fie cea greacă, insă 
vulgară, adecă limba comună poate să 
fie şi cea maghiară, dacă majoritatea, 
ori o minoritate considerabilă doreşte 
întrebuinţarea acelei limbi. Acestea sunt 
principiile mai importante, In privinţa 
cărora îndrăsnesc să cetesc şi citate, 
deoarece cred că este necesar să explic 
istoricul înfiinţării episcopiei de Hajdu- 
dorog; şi mai ales mă voiu ocupa cu 
această chestie numai începând dela 
ziua fixă, de c&nd intelectualii s’au or
ganizat îa  anul 1898, când s’a Înfiinţat 
comitetul regoicolar al maghiarilor 
greco-eaţoiici.

Comitetul acesta a dus cu sine 
un memorand tntr’un mare peregrinaj 
la Roma, şi importantele principii de
puse în actat memorand au putut să 
îndemne pe sf. părinte, ca mai târziu 
să permită înfiinţarea acestei episcopii. 
Comitetul acesta spune în acei memo
rand, că (ceteşte): »Scopul comitetului 
regnlcolar este menţinerea şi confiir- 
marea întrebuinţării ilmbei maghiare 
la serviciile dumnezeeşti ale greco ca- 
toiicilor«. Aici zace importanţa, mai 
mult nu citez. Acest memorand conţine 
însă, ta punctul V, un paragraf impor
tant, şi de dorit, in care se zice (ce
teşte): »Comitetul regnlcolar declară 
solemn, c i  nu voeşte să ştirbească 
drepturile preţioase obţinute, pană acum 
ori să-i neliniştească In folosinţa drep
turilor, lor pe rutenii şi românii greco- 
catolici, ba chiar bazaţi pe drepturile 
lor va năzui, ca aceste drepturi să se 
extindă şi asupra maghiarilor greco- 
catoliel«.

Aşadară memorandul precizează 
hotărât şi cu acesta a’au prezintat s. 
Papă: Dă-ne nouă drepturile, pe cari 
le-ai dat rutenilor şi românilor, noi nu 
voim să le ştirbim drepturile lor aici, 
la  acest strălucit peregrinaj, sunt cu 
noi ruteni cărora li s’a ioplmit această 
dorinţă, ei nu cer nimic, ci au venit nu
mai pentru ca să-şi depună omagiul lor.

Dr. Ştefan C. Popi lî de însem
nătate şi vrednic de atenţiune acest 
memoriu şi pentru motivul, că nu de
semnează comunele rupte din trupul 
mitropoliei de Blaj şi din trupurile die
cezelor de Oradea-mare şi Lugoj de 
comune cari să fie şi ele împărtăşite 
de darul de a se ferici cu iintba litur
gică ungurească. Aici e registrul: din 
uieceza de Oradea-mare su fost cerute 
vre-o 4 comune, in cari şi de altfel

mai târziu avea să trăiască şi să 
moară.

In tot timpul şederii sale la Blaj 
el a căutat să prindă totul ce-i părea 
necesar pentru lămurirea şi înfăptuirea 
acestui ideal. Ştiinţa multă şi convin
gerile adânci, cu cari vor biau pe atuuci 
marii lui dascăli pătrunseră adânc în 
sufletul lui şi pe sâmburele de fana
tism, pe care-1 adusese din casa părin
tească se ridică acea botárára da luptă, 
aceea pornire eroică spre muncă des* 
iuteresată ş’acea iubire de neam, care 
era hotarmcă cu jertfirea de sine, care 
l-a caracterizat In întreaga sa vieaţă.

Aceste calităţi superioare au în
demnat pe dascălii iui ca ia cererea 
abatelui rom. cat. Amoniu Kovács să-l 
trimită ca dascăl la şcoala rom. cat. 
din Braşov.

Având o. complectă pregătire pen
tru cariera ce avea să şi-o înceapă şi 
înarmat fiind cu toate armele de luptă,

populaţia e ruteană. Aceste 4 Comune 
sunt Macăul, Careii-mari, Porcialma şi 
Oradea- mare.

Numai pe astea ie-au cerut. As
tea sunt comune rutene. N’au voit să 
ne jigoeascâ, pentru că ştiau, că inten
ţionând să ne aducă vre-o atingere, 
atunci concursul sfântului părinte dela 
Roma ar fi fos exclus. Ei n’ar fi îngă
duit lucrul acesta. Şi atunci s-a întâm
plat ca ungurii să revie la vechiul plan 
ai lui Claudiu Vaszary: nu provocaţi 
nedumeririle papei, —  cereţi ritul vetero- 
grec, în care niminea azi în largul 
Ungariei nu se mai roagă, cereţi acest 
rit şi nedumeririle papei se vor risipi. 
Da, această figură eminenter pregnáns 
naţională, acest Vaszary a fost cel ce 
a declarat, că nu-şi teme biserica, pen
tru că e asigurată pe vecie, îşi teme 
însă naţiunea, căci ea n’are făgăduinţa 
eternităţii. Sfatul lui a fost ascultat 
mai târziu şi cerut-au ungurii un lucru, 
care nu poate fi socotit de o condiţiă 
primordială, pentrucă ungurilor —  recu
noaşteţi şi puneţi-vă mâna pe inimă —  
nu liturgia vetero-grecă ie trebuie în 
scopul să-şi facă rugăciunile ungureşte! 
După legile eccleBiastice ule religiei 
orientale e liturglia doar esenţa, — 
jertfa fără sânge, sub chipul pânii şi 
al vinului. Aici se obicinuiau adevărate 
conversaţii între credincios şi preotul 
lui, ba dogmaticii au mers până acolo 
chiar, că socotesc de parte complemen
tară a liturghiei şi utrenia şi vecer
nia.

Ungurilor nu asta le-a trebuit, —  
or nu e caracteristică jelania acelui 
preot ungur, care se întreba zilele tre
cute în coloanele lui »Budapesti Hirlap» 
că »ce ne vom face când nici alfabetul 
nud cunoaştem şl cum vom putea în
deplini ordinul papei de a învăţa pe cre
dincioşii noştri limba veche elină, pe 
ţăranii cari încovoiaţi de povara muncii 
zilnice abea aşteaptă să se poată odih
ni o clipă?« Adevărat, că şeful şi su
fletul acţiunei Szabó Jenő, crede că a 
fost lucru cuminte apropierea pe căi 
lăturalnice de papa şi risipirea în acest 
chip a nedumeririlor ce avea, —  ba 
numitul domn înfierează chiar şovinis
mul guvernelor antecedente, cari tră
daseră prea curând că vor să maghia
rizeze pe Români şi pe Ruteni. Artico
lul referitor se găseşte în »Budapesti 
Hirlap», arul 163, scris de Szabó Jenő 
şi se face în articol întreg istoricul 
chestiune!.

On. cameră! O foarte impor
tantă parte a bulei papale e de piidă 
aceea, in care suntem lăudaţi (ci
teşte) :

>Hujusrrodi au tem honorem ca- 
tholici Rumeni non modo sunt meriţi, 
sed eodetn in posterium ita digni facti 
sunt, sive fide flrmiter tuenda eaque 
propaganda penes Romenos schismati- 
cos, sive fide a more ac filiali obedien- 
tia in Romanum Pontificem, ut catho- 
licis totius Orientis virtutum omnium 
exemplum se praebuerint».

Românii deci şi-au creat atât de 
mari merite în răspândirea catolicis
mului, încât în această privinţă ei au 
devenit cu adevărat pildele vii de vir
tute, cu deosebire în orient. Şi care 
este rezultatul? Acela, că vre-un 
1.300.000 de suflete stau aici în faţa 
ţării, dimpreună cu episcopii lor, umi
liţi, pentrucă ii s-au răpit comune cu
rat româneşti, în cari de când e lu
mea, decând numai s’a înfiinţat unirea, 
se roagă româneşte iui Dumnezeu. Nu 
suntem atât de puternici,ca să putem trezi 
o stare de spirite artificială, am însă 
la mine scrisori scrisa ungureşte, în 
cari credincioşii se întreabă că ce-au 
greşit de ii se răpeşte scumpa lor lim
bă românească! Sunt tot de aceia au
torii scrisorilor, cari deşi nu vorbesc 
limba româuească, o ascultă totuş cu 
drag în slujba dumnezeiască. Vă pro
voc, d-ior deputaţi să studiaţi cu dina-

pe cari avea să le întrebuinţeze, iacob 
Mureşianu veni la anul 1837 la Braşov 
unde-şi Începu slujba de dascăl.

In şcoala rom. cat. întâmpioă din 
partea tuturora simpatii, căci pe atunci 
erau anumite societăţi, cari deşi vor- 
biau limbi deosebite, totuşi ştiau să se 
înţeleagă. Preoţi mea rom. cat. era pe 
atunci crescută într’uo spirit mai inter
naţional şi deci mai uman, ea îş5 În
ţelegea mai „bine decât, poate, azi 
rolul ei şi nu se cobora de loc până la 
treapta, de unde omul începe sâ fie 
unealtă sau slugă. Chemare» ei era să 
lumineze, să înveţe, să cucerească prin 
aceste arme şi deci să damineze. Limba 
de propunere în şcoală era cea latineas
că, limba internaţională, limba păcii. 
Dela fire aplicat să iubească această 
limbă, Iacob Mureşianu, care o cunoş
tea perfect din Blaj a folosit-o 
ca bun mijloc pentru a-şi ia trebuie ţa 
frumoasa lume de senfimente adânci 
şi mari, cari ii frământau sufletul. Trei-

dinsul uriaşa putere ce residă in rugă
ciunile noastre, în special în bisericile 
româneşti şi vetaro slave ale credinţei 
orientaie. In Viena e cu adevărat o sărbă
toare să asculţi slujba rusească şi 
mergeţi d-voastră la Blaj ori la Sibiiu, 
să ascultaţi acolo o slujbă în rit erlen- 
tal, —  poate n’aţi auzit niciodată un 
lucru mai încântător. Ea impresionează 
adânc pe ascultători, chiar şi pe cei ce 
nu ştiu româneşte, Intrând în biserică 
şi ascultând sublima slujbă ei ies cu 
adevărat inspiraţi. Şi aceştia cu toţii 
să înceapă de-acum să înveţe greceşte 
înti’o ţară, unde limba greacă e pre- 
leasă numai facultativ, chiar şi în şcoa- 
lele m ed ii!

Sunt foarte mulţi oameni titraţi 
aici în cameră, mă îndoiec însă să fie 
intre ei măcar şi numai vre-o doi, cari 
să-mi poată spune trei-patru propoziţii 
greceşti, fără greşeală.

In astfel de împrejurări, cred, că 
crearea unei dieceze cu desconsidera
rea deplină a autorităţilor noastre bi
sericeşti e cea mai mare nedreptate şi 
ştirbirea unor drepturi garantate prin 
lege. Pentrucă poftiţi numai de cetiţi 
bula papală, prin o*re ni s’a întemeiat 
biserica ; se spune in ea că toate s’au 
făcut cu aprobarea şi concursul mitro
politului primate de Strigooiu, câtă 
vreme bula «Cristifideles» spune că 
partea care lipseşte »o comploctez eu, 
papa». Cu un cuvânt, arhiereilor noştri 
nu li s’a dat nici măcar atenţiunea 
de-a fi întrebaţi, cari sunt comunele 
înclinate să se maghiarizeze şi cari 
sunt cele ce nu vor sâ meargă cu noua 
dieceză.

Continuarea răsboiului.
A d ria nopo lu l al B u lg a r ilo r  — 
D icta tu ră  'm ilita ră  în  T u rc ia  
— Continuarea luptelor pe m are  

şl pe uscat

Şansele aplanării pacinice a răsbo
iului devin tot mai nesigure. Cu toată 
conferinţa de pace a statelor beligerante 
şi cu toată consfătuirea ambasadorilor 
Puterilor europene, e de prevăzut că tra
tativele vor fi încurând întrerupte. Tur
cia, sub presiunea partidului militar, nu 
va ceda din pretensiunile ei, cari culmi
nează în susţinerea Adrianopolului în 
proprietate turcească.

Întruniecenfc interviev presidentui 
Sobrauiei Danetv a declarat mai multor 
ziarişti francezi ia Paris, că chestia Adri- 
anopoiului va 4 crea^ inâri dificultăţi.$

Bulgaria — a zis Danew —  nu 
poate renunţa ta acest oraş şi această 
pretenţie va fi sprijinită de toate Statele 
Aliate. Aliaţii ne vor da concurs la ase
dierea Adrianopolului, la nevoe însă 
vom continua singuri asediul, fiind des
tul de tari pentru aceasta. Sperăm insă 
că Turcia va face acest sacrificiu şi se 
va împăca cu soarlea ei.

*

Despre situaţia spiritelor din im
periul turcesc ne dă un tablou amenin
ţător următoarea informaţiune ce vine 
din Constontinopol: Se confirmă ştirea 
cumcă partidul mflitar voeşte să răs
toarne guvernul cu forţa, apoi sâ Intro
ducă didactura militară In frunte cu ge
neralisimul Naziui paşa, /ostul ministru 
de război Mahmud Sefket paşa şi Izzed 
paşa. Aceştia vor să pună stăpânire pe 
putere şi să ducă om  departe războiul 
contra statelor balcanice, Nazim paşa 
dirijează singur politica externă a Tur
ciei şi spune In public că nu voeşte să 
Încheie pacea.

Deia izbucnirea războiului, se poate 
spune, că acum se face adevărata mo
bilizare, care în scurt timp a devenii ge
nerală. Noua armată este compusă din 
250.000 soldaţi. Turcia dispune de în
semnate fonduri financiare Ministrul de

zeci şi nouă de ani cât a fost dascăl 
ia această şcoală, din cari 20 de ani 
i-a făcut ca director, Iacob Mureşianu 
a justificat p8 deplin aşteptările das
călilor dela Blaj ş-a cucerit toată ad- 
miraţiunea şi alipirea lui Antouiu Ko
vács ş-a urmaşilor şi tovarăşilor aces
tuia faţă de ei. Cât de iubit a fost el 
de corpul profesoral şi de stăpânii 
şcoaiei catolice se poate vedea şi din 
iaptu, că după ce fusese sistată, pro
cedura criminală intentată în potriva 
lui din cauza publicării Pronunciamen- 
tutui din Blaj, el a fost din nou che
mat In poetul său de director, căci 
toţi erau convinşi, că o valoare nu se 
cântăreşte prin ochelarii negrii ai unor 
anumde prejudecăţi bune numai pen
tru a nutri patimi, ci că acea valoare 
odată câştigată trebue păstrată cu orice 
preţ.

Cât de necesar era el la această 
şcoală se poate deduce şi din faptul, că 
ei cu toate că era şi gazetar în aceiaş

război face necontenit diferite comenzi 
şi plăteşte cu numerar.

#

De pe câmpul de războiu sosesc 
următoarele ştiri :

Constantinopol 17 Dec. F la ta  tu r 
cească, compusă d in  4 vase de ră z 
boiu  ş i 7 to rp iloa re  s’a în tâ ln it cu  
flo ta  grecească în tre  insulele L e m 
nos şi M ytilene. I n  u rm a  bom bar
dam entu lu i flo te i turceşti to rp iloa - 
re le greceşti stau retras. Vasul g re 
cesc » Averovi. dună ce a fost ava
r ia t  de 3 —4 bombe s’a retras dea- 
semenea.

Atena 17 Dec. Lupta îotre flota 
grecească şi turcească a durat 5 oare 
şi a rămas nedecisă.

Salonic 17 Dec. Pe străzile Saloni
cului continuă încăeiările între trupe gre
ceşti şi bulgare. Mulţi locuitori au pă
răsit oraşul plecând în Albania.

KirklllSO 17 Dec Regele Ferdinand 
a adresat Sobrauiei următoarea tele
gramă:

Vă adresez d. v şi reprezentan
ţilor naţiunei mulţumirea mea co&rdială 
pentru sentimentele ce mi ie exprimaţi. 
Mă bucur văzând că în aceste clipe im
portante pentru patrie reprezenta- 
ţiunea naţională este mereu atentă faţă 
de armată şi apreciază sincer acţiunile 
glo ioase săvârşite pentru patria de 
fii ei. A ' easta e o garanţie pentru 
viitorul mare şi pute nic ai Bulgariei.

Sofia 17 Dec. Oircnlaţiunea pe 
căile ferate între Salonic, Gümürdzsina, 
Dimatica şi Ceatalgsa » ’ * restabilit, la 
gara din Adriauopoi trenurile, cari aduc 
din Bulgaria alimente pentru Bulgari 
sunt examinate de 7 ofiţeri turci.

Conferinţa de pace-
In afară de luptele dintre Greei 

şi Turci, lumea e preocupată de confe- 
renţele din Londra. Azi avem următoa
rele ş t ir i;

Deschiderea şedinţei.

Luni s’au făcut formalităţile pentru 
deschiderea şedinţelor. La oarole 11 a 
sosit Sir Eduard Grey, iar după 20 mi
nute secretarii, apoi experţii diferite
lor deiegaţiuni şi In urmă delegaţii 
în automobile.

Conferenţa a fost mai mult for
mală. S’a terminat ia oarele 2. Eri s’a 
întrunit a doua şedinţă.

Delegaţii s’au învoit ca preşidenţia 
să o aibă alternativ fiecare stat în or
dine alfabetică.

Deschiderea conferinţei pentru 
pace n’a provocat decât un mediocru 
interes în oraş.

Discursul Iul Grey.

La deschiderea conferinţei d l  
Grey a rostit o cuvântare în limba 
franceză, spunând : Regele face urările 
cela mai sincere pentru izbânda sarci- 
nei ce o aveţi. Guvernul britanic va 
face tot posibilul spre a asigura dele
gaţilor tot de ce vor avea nevoie. Veţi 
găsi în Anglia o atmosferă favorabilă 
sarclnei d-voastră, veţi fi aci pe un te
ren cu adevărat neutru. Nu-mi revine 
mie a vorbi de natura greutăţilor ne
gocierilor de pace, dar nici o sarcină 
nu e mai nobilă decât a voastră: de a 
învinge dificultăţile şi a* încorona stă
ruinţele voastre printr’o operă de pace. 
Veţi pune astfel bazele, pe cari o poli
tică cuminte va şti să asigure prospe
ritatea ţărilor voastre, Dacă politica dv. 
va lipsi de cuminţenie şi moderaţiune, 
câştigul din războiu nu va avea valoa
re pentru generaţiile viitoare, altfel 
însă relei« şi pierderile războiului se 
vor putea repara. Ministrul a încheiat 
spunând: pacea care va rezulta din

timp şi încă un gazetar în adevăratul 
şi cei mai bun înţeles ai radicalismului 
naţional, totuşi nimenea nu se gândea, 
că din acest motiv, care astăzi, în pa
ranteze fie zis, e atât de ominos pentru 
aţâţi dascăli, sâ fie scos dia slujbă sau 
eventual să fie trimis ia Canossa.

Faţă de elevi, Intre cari se aflau 
foarte mulţi Români, se purta după 
toate normele pe cari vechii dascăli ai 
anticităţii le ficsase ca norme de eternă 
necesitate peatru o pedagogie bună. In 
şcoală era de-o conştienţiozîtate fără 
pâreche. Foştii iui elevi, dintre cari unii 
mai trăesc şi astăzi spun, că sămânţa 
pe c *re o sămâna Mureşianu în sufletele 
lor da roadele cele mai bogate, căci 
lecţiile lui erau tot atâtea portrete din 
vieaţa superbă a popoarelor antice şi 
în deosebi a poporului roman ca şi din 
viaţa trudnică şi izbitor de crudă a tim
purilor d’atunci. Lecţiile lui nu erau 
lecţii de mântuială, espuneri reci pro
gramatice, ci adevărate îndrumări pen-

direcţiunile dv. vă va cuceri stima în- 
tregei Europe.

România şl conferenţa.

Marele ziar parisian »Le Tempsc 
ocupându-se de viitoarea conferenţă a 
Marilor Pateri şi de participarea Româ
niei la acea conferinţă, spune că trebue 
să se găsească o soluţie transitorială 
care să poată face accesibilă şi partici
parea României.

Ziarul .parisian scrie:
»Pare dificil de a admite la o 

conferinţă a şase Puteri Mari un re
prezentant al României; este indiscuta
bil însă că Puterile vor avea nevoie 
să fie în mod exact informate asupra 
intenţiuniior României şi că aceasta 
nu va primi să ocupo o poziţiure de 
inegalitate şi numai inconsultatlvă.

E de observat de altfel, că mi 
este izolat cazul României. Şi alte pu
teri —  Spania de exemplu ori Belgia 
sau Olanda, —  pot, dm interesele lor 
mediteraneene, politice sau comerciale, 
să fie admise a participa Li deliberările 
Marilor Puteri.

Soluţiunea aceasta transiţională 
va fi :

» Reprezentantul României va fi 
chemat sâ participe la deliberările am
basadorilor pe un picior de egalitate, 
în căzut când interesele româneşti se 
vor găsi atinse prin lucrările confe
rinţei.

Admiterea României în aceste 
condiţiuni, nu ar fi lovită de inegalitate: 
ea nu va fi consultativă.

Participarea României se va face 
pe un picior de egalitate, dar cu un 
caracter temporar«.

Interesul Rusiei.

»Reichspost» află din Petersburg 
că conferinţa ambasadorilor nu prezintă 
un deosebit iuteres pentru Rusia. Ho
tărârile aduse în acea conferinţă nu 
vor avea un caracter decisiv, asupra 
chestiunilor de mare importanţă cum 
sunt: chestia , Dardanelelor, soarta A r
menilor şi diferitele chestiuni din Asia 
mică.

Conferinţa se va ocupa numai cu 
hotărârile aduse in cursul tratativelor 
de pace.

Dacă în scurt timp nu se va sta
bili o înţelegere asupra chestiunilor 
principale şi situaţia de azi continuă a 
se menţine, atunci pericolul unui râz- 
boiu ameninţă din nou.

Scrisoare din Cluj.
— 16 Dec. n. 1912.

In 14 a. 1. c. s’a ţinut a doua serată 
festivă a tinerime! universitare române 
din Cluj. Iţi făcea cea mai mare plăcere 
sufletească, să vezi aduuându-se la un 
loc inteligenţa română locală — durere 
însă nu toată —  şl jur împrejurul lor 
o ceată de tineri dornici de muncă, iu
bitori de artă şi setoşi de a auzi cânte
cele noastre şi de a pătrunde mai ad&nc 
în frumseţele şi comorile sublime ale li
teraturo! noastre naţionale.

D-niî Nicolae Baltă şi Valeriu Pop 
au cântat pe lângă doine plângătoare, 
în cari vibra durerea ascunsă a neamu
lui nostru, arii italiene şi germane dân- 
du-ne ocaziune de a cunoaşte şi pro
ductele muzicale ale acestor popoare 
înaintate In cultură şi artă. Au cântat 
cu mult succes şi multă pricepere. De- 
clamăriie d-lor A. Damian şi V. Herpâu 
ni-au dat dovadă de talentul de predare 
a respectivilor d n i; şi în special D-i 
Herpău cu predarea ireproşabilă şi ade
vărat artistică a baladei »Carol IX .«  de 
George Coşbuc a stârnit un adevărat 
torent de aplauze, iar d-i losif Lazar a 
făcut din nou să răsune doinele noastre 
frumoase. Flueru-i măestru, acest instru
ment naţional, care singur redă atât de

tru viaţă cari se înfrăţiau atât de bine 
şfatât de repede cu sufletele crude ale 
elevilor atât de dornici şi setoşi după 
ştiinţă«

Afară de şcoală dascălul sever, 
dascălul cuminte, creerul disciplinat şi 
entuziast diutre zidurile şcoaiei ştia să 
fie şi pârinlele elevilor buai. La masa 
lui ospitalieră de atâteaori se ospătau 
fii iobagilor, cari de muiteori nu le pu
teau aduce copiilor lor din cauza robo
tei ş-a grelelor dijme nici bucata de 
pâne neagră, pa care astăzi ţăranul de 
pe Olt i-o aduce băiatului său şi cu 
care au crescut şi-au devenit valori a- 
tâţia bărbaţi de-ai noştri trecând de
parte peste bălăriile răsărite pe urma 
atâtor răsfăţaţi şi vanitoşi.

(V a  anna)

-I

\

v

ÎN C H ID E Ţ I

VOTSCH OTTO, in m ţr to r

G U R A ... daca ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă 
„REFORM“ cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile

A tun c i v o rb e ş te
şi eselusiv singurul fabricant, farmacia „Őrangyal“ în Tatrang, eomiţatul

de dinţi din cărbuni de tei
vei avea dinţi albi ca zăpada.
şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia 
lui E. A. O r e n d i  şi drogueria L a n g  şi T h e i l  în Târgu Grâului

Braşov. — Laborator ehamie. — Singurul preparat care nu aţaeâ dinţii
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ruinos doinele noastre pline de jale şi tris- 
teţă, ne-a făcut pe un moment, să ve- 
o m  Înaintea ochilor pădurea verde de 
biazi, lunca Împodobită cu fiori, turmele 
de oi cu ciobanul In urma lor, toată 
frumceţea şi tot farmecul vieţei deia ţară 
a poporului nostru.

Punctul culminant al seratei Insă a 
fost necondiţionat conferinţa d lui Dr. 
Vaier Moldovan : »Elementele filozofice 
in poezia lui Eminescu«. E de prisos*, ca 
eu să-i aduc elogii d-nuiui Dr. V. Mol- 
dovan, cunoscută fiind munca-' fără pre
get, pornirea-i curată şi ideală de a 
munci în tăcere şi fără mult alai, şi în
sufleţire a-i fără margini In urmărirea 
scopurilor, cari ţintesc la ridicarea nea
mului nostru pe o treaptă mai Înaltă a 
culturii naţionale. Tot Însuşiri, cari fac 
din d-i Dr. V. Moldovan unul din cei 
mai distinşi fruntaşi ai noştri. De data 
aceasta încă a urmărit o ţintă frumoasă : 
a călăuzi tinerimea universitară în frum- 
s-iţele poeziei iui Eminescu, a scoate In 
reiief elementele filozofice în poezia a- 
cestui geniu, a mări iubirea tinerime! 
faţă de literatura noastră naţională, care 
îu muite privinţe ocupă un loc de onoare, 
chiar în literatura universală.

Tineri, cari au absolvat la străini 
'unde i-au infiltrat cu cultură strană 
de sufletul nostru şi au auzit numai bat
jocură despre tot, ce e străin de naţia 
•Cavalerească, şi in special despre tot ce 
e românesc, ascultau cu ochii scânteetori, 
cu mândrie şi sorbeau cu nesaţ confe- 
renţa d-lui Dr. V. Moldovan.

Această împrejurare poate fi cea 
mai frumoasă răsplată a d-lui Dr. V. 
Moidovan pentru oboseala şi jertfa, care 
a adus-o pentru noi. Primeasaă Insă şi 
pe această cale mulţămita noastră izvo
râtă din adâncul inimei şi asigurarea 
iubirei şi stimei noastre. Sperăm, că D-l 
Dr. V. Moldovan ne va cerceta şi de 
altă-dată; noi fi vom primi cu cea mai 
mare dragoste.

Iară acum las să urmeze o căldu
roasă rugare cătră inteligenţa română 
din Cluj : Domnilor! A  fost ani deaiun- 
gul atât de L istă starea tinerimei univ. 
din Cluj. Fără locul de convenire, fără 
a cunoaşte familii româneşti am dus o 
viaţă, care se poate numi numai o ve
getare. Acest trai a trebuit să-şi aibă 
urmările lui fatale. Ne-am risipit în ma
rea de străinii, timpul liber l’am petre
cut In cafenele jidoveşti, unii în familii 
străine. Cred, că sunt Îndreptăţit a face 
constatarea, că societatea străină în ge
nere numai dezastruoasă poate fi pentru 
noi: are alte idealuri, alte vederi, alte 
plăceri, alt trai. Necesaraminte o să dis

ipară din noi cu încetul obiceiurile curate 
româneşti dând loc maimuţeriilor stră
ine ; disconsiderarea idealurilor noastre 
naţionale, nepăsarea faţă de neamul nos
tru, un fel de spirit cosmopolit se vor 
încuiba în noi pe neobservate. — Din 
când în când am aranjat câte-o petre
cere, un bal, un concert, tot aţâţi me
teori strălucitori, orbitori pa orizontul 
vieţei socihle-culturale din Cluj — apoi 
iar’ dormitarea cu luni de-arânduJ. in 
fine am început a ne trezi din le ‘ arg>a 
ducătoare la peire, începem în desvolta 
o activitate adevărat folositoare şi 
deamnă de o tinerime academică română. 
Dar’ e numai începutul. E inţelenit încă 
ogorul vieţei social-culturaie din Cluj.

liugarn deci pe toţi românii din 
Cluj, cari au o adevărată inimă româ
nească şi înţeleg neajunsurile şi sbuciu- 
ităriie noastre : Daţi-ne mană de ajutor, 
ias&ţi personalităţile la o parte 1 E vorbă 
de o ţintă uaţională, e vorbă de o ches
tie Vitală a însuşi poporului român; 
creşterea generaţiei tinere, care are să 
poarte stindardul pe viitor In lupte e 
uoastre!

. Faceţi Domnilor an  aşa numita 
speranţă a naţiei cu adevărat speranţe 
$t nadejjea poporului român !
- Dee Dumnezeu, ca ruga noastră să 

răsune in pustiu!!

Ş T I R I .
— 4 Decemvrie v. 1912.

Redacţionale- Fiind mâne săr
bătoare, ziarul nu va apare până 
Vineri seara.

Ragăm stăruitor pe abonaţii 
ziarului nostru, cari sunt în  restanţă 
cu taxele de abonament, să grăbească 
cu achitarea acestor restanţe, căci în  
caz contrar vom fi siliţi a le sista 
espedarea ziarului. Susţinerea acestui 
tiar reclamă cele mai mari jertfe de 
\ani, pe cari numai aşa le putem 
presta, dacă publicul românesc îş i va 
împlini minimala datorinţâ, pe care 
jfebue s’o aibă faţă de acest ziar, care 
ie 75 de ani stă în  slujba neamului

nostru, apărând interesele acestuia cu 
abnegaţiune şi consecvenţă neclintită. 
Inalţe-se odată tot Romámul de bine 
la această superioară concepţie şi în 
ţeleagă, că acest ziar a contribuit în 
măsura cea mai mare la crearea li
nei cugetări unitare ş'a unui ideal su
perior naţional.

Ţie-şi deci fiecare abonat al nos
tru de o datorinţâ naţională de a răs
plăti după cuviinţă jertfele cele m ari 
ale „ Gazetei Transilvaniei*.

0 ragare. ApropUndu-se sărbăto
rile Crăciunului, rugăm pe colaboratorii 
şi prietinii ziarului nostru, cari ne-au 
pus în vedere preţioasa lor colaborare 
la numărul de Crăciun sau cari doresc 
a contribui cu vre-o lucrare la acest 
număr, să binevoiască a ne trimite ma
nuscriptele cât mai curând pentru a 
putea fi date, la timp, la tipar.

Vicar foranaa arhieplscopesc ai 
Făgăraşului ă fost numit, după cum ni 
se telegrafiază din Blaj, secretarul me
tropolitan prea onoratul d-n lacoib Popa. 
Cunoscute fiind calităţile distinse ale 
noului vicar, nu putem decât să ne bu
curăm de această nimerită numire. Do
rim noului vicar muite succese în im
portantul post ce ii s’a Încredinţat.

»Reuniunsa română do agricultură 
din comitatul Sibiiu< îşi va ţinea XXIV-a 
adunare generală ordinară la Galeş 
Duminecă, în 29 Decemvrie n. a. c, la 11 
ore a. m.

Ştiri i i i  România Corpurile 
legiuitoare române, după oe s-au 
constituit diferitele comisiuni, au 
luat vacanţe până Luoia viitoare. 
Se spune, că în şedinţele ce se 
vor ţine până la vacanţele serbă- 
torilor, nu§se vor vota decât me- 
ságiul şi câteva credite militare.

Se afirmă, că dl. D. P. Carp 
şi a dat dimisia din calitatea de 
deputat al colegiului I  de Vaslui, 
dimisia d-sale va fi insă respinsă 
de întreaga majoritate a Camerii.

— Vasul >Măcin< comandat de 
guvernul român, a fost terminat alai- 
taerl în şantierele din Linz. Prima cursă 
de Încercare s-a făcut eri dimineaţă pe 
Dunăre. Ministerul de războiu român 
era reprezentat de căpitanul Dimitriu, 
viitorul comandant al vasului, de ingi
nerul de marină Măncescu şi de mai 
mulţi ofiţeri navali. încercarea a isbutit. 
Reprezentanţii români s’au arătat 
foarte satisfăcuţi. Vasul este înarmat 
cu 4 tunuri şi mai multe mitralieze. 
După recepţionare, şantierele din Linz 
vor construi un al doilea vas Incomp- 
tul României.

—Ministerul de războiu român a 
cerut tuturor autorităţilor şi ministe
relor, să i-se trimeată un tablou com
plect de toţi funcţionarii Statului, ară
tând gradul ce poseda fiecare Înarmată, 
şi funcţinnea ce ocupă.

— Dl G. Gr. Cantacuzino, preşe
dintele Senatului şi preşedinte al soc. 
»Crucea Roşie«, a trimis ministerelor şi 
autorităţilor o adresă circulară, în ve
derea sporire! fondului soc. »Crucea 
Roşie«.

—  Societatea scriitorilor români 
şi alte societăţi din Roccânla pregătesc 
serbări mari pentru împlinirea a o sută 
de ani de la naşterea iui Gr. M. Ale* 
xandrescu,

— Un puternic incendiu a cuprins 
câteva hambare de cereale din Galaţi, 
cauzând pagube de peste un sfert de 
milion.

Dala «Universitatea populară» dinBlaj. Din Blaj ni se scrie: In 15 a 1. c. 
s’a ţinut iarăş o prea frumoasă serată 
literară-artistică, cu un program bogat. 
Medicul Dr. U. Hâncu a ţinut o instruc
tivă conferinţă despre «Epilepsie», stâr
nind o furtună de aplauze. Orchestra 
teologilor a executat <Zanarela* mrrş 
şi ciassica « Uvertură»  a lui Offenbach : 
tOrfeu în ceealaltă lume*. Orchestra a 
cântat simţit-artist ic, sub conducerea har
nicului ei conducător: Liviu Stupinean, 
care a dat frumoase probe de pricepere 
în ale muzicei. D l Ghiţa Pataky- Vâlennu, 
care dispune de o puternică şi plină 
voce de bariton a cântat cu tempera
ment artistic, un fragment din opera 
iui Verdi: <Don Carlo* — , a cântat din 
Brediceanu înduioş&tosrea doină: <Ard '- 
mi-te-ar codru des* şi €fJrenadirii* d° 
Schumann. Prima şi ultima cântare au 
fost ret etate la cererea publicului. Şi a 
fost natural, că vocea d-sale, care are 
o esten zi un e muzical-vastă şi plină în 
toate gamele să stoarcă admiraţia mul
tului auditoriu. Artist s noastră d-şoura 
Lucia Mureşian a avut marea bună

voinţă să susţină acompaniamentul 
la pian, cu acea artă, care în străină
tate de sigur i-ar aduce lauri glorioşi 
şi sinceră admiraţie. A  cântat apoi, Ia 
violină d l V&g&lău: «Barbu Lăutarul» 
şl c învârtită. A  fost răsplătit cu a- 
plauze.

Conferenţa doctorului Hâncu a 
avut şi acel nobil şi creştinesc rezultat, 
ca venitul seratei să se dea pentru un 
student morbos din Blaj. —  Val.

Coliodsle romaneşti In Lipsea. Din
Lipsea ni se scr ie : Vineri în 13 1. c. n. 
a avut loc aci o serbare muzicală a 
«Societăţii »internaţionale studenţeşti», 
la care a luat parte şi un cor improvi
zat al studenţilor români, cari urmează 
studiile la universitatea din Lipsea. Co
rul tinerimei române din Lipsea a ese- 
cutat frumoasele colinde ale măiestru
lui G. Dirna: «O ce veste», «T re i păs
tori» şi «Astăzi protociile», cari au fost 
frenetic aplaudate Mulţi au admirat 
construcţia, flneţa şi melodia aparte a 
colindelor noastre. H.

Carte didactică oprită- Ministrul de 
culte a oprit cartea didactică «Grama
tica Română pentru şcoalele pop. Partea L 
Etimologia. Lucrată de P. M. Liubafost 
învăţător. Ediţia II revăzută. Editura 
librăriei Ciurcu, Brassó 1903» precum 
şi ediţia I din 1894 a acestei cărţi, care 
fusese aprobată, —  sub motiv că nu 
corăspunde planului de Învăţământ şi 
recerinţelor pedagogiei moderne.

Apoi. Rog prin aceasta pe toţi cari 
aranjează reprezentaţii teatrale, produc- 
ţiuni ou .«declamaţii şi cântări» sau 
concerte, in satele sau oraşele noastre, 
să trimită pentru societatea teatrală 
câte un exemplar din programul tipărit, 
litografiat sau chiar scris cu mâna. 
Astfel se va putea ţine evidenţa mani
festaţiilor acestora culturale şi vor pu
tea fi notate în cronica revistei teatrale, 
care se înfiinţează.

Totodată sunt foarte binevenite in-  ̂
formaţiile domnilor preoţi şi învăţători, 
precum şi a celorlalţi intelectuali, din 
oraşe şi sate, referitoare ia succesul sau 
nesuccesul reprezentaţiilor, precum şi 
eventualele sfaturi, cari —  după ce vor 
fi analizate din partea redacţiei «Revista 
teatrală» —  vor apare şi !n corpul re
vistei acesteia. Programele şi scrisorile 
să se trimită pe adresa secret, lit. Bra
şov, Târgul grâului Nr. 4. — Braşov, 
15 Dec. 1912. Dr. Horia Petra-Petrescu, 
secretarul literar al «Societăţii pentru 
fond de teatru român».

Fabricaţiunea peniţelor de scris, iu
Birmingham erau In anul 1850 două
sprezece fabrici de peniţe de oţel cu 2 
mii de lucrători, dând 76 milioane 375 
mii peniţe pe an. In anul 1866 produc
ţia a sporit cu 50 la sută; în 1886 a 
ajuns sporul de 22 miL pe an. Iar azi 
Birminghamül fabrică 100.000 feluri de 
peniţe. Dă pe săptămână cu 25 ia sută 
mai mult decât în 1886 pe an! Fabrică 
28*8 mii. de peniţe pe săptămână, 4*1 
mii. pe zi I Acest oraş e deci în stare 
a da peniţe fiecărui locuitor de pe pă
mânt, dela cei abia născuţi până la bă
trâni, pentru ştiutori .de carte şi pen
tru neştiutori. Se înţelege însă, că mai 
sunt o mulţime de oraşe, in cari se fa
brică peniţe.

Deputatul Kovács Gyula —  achitat.
Aseară la opt ore şi trei sferturi s-a 
publicat sentinţa în procesul deputatu
lui Kovács. La întrebarea pusă juraţilor, 
că săvârşit-a Kovács cu intenţiune în
cercarea de omor, juraţii au răspuns cu 
nu. Pe baza acestui verdict curtea cu 
juraţi l-a achitat pe Kovács. Procuro
rul a anunţat caz de nulitate. Sentinţa 
de achitare n-a produs nici o emoţiune 
deosebită în public. Acuzatul şi cu ad
vocatul s-au urcat Intr’o trăsură, plecând 
la locuinţa iui Kovács.

Daruri do Crăciun. Patronul Reu
niunii noastre, înalt Preasfinţia Sa 
Domnul Arhiepiscop şi Mitropolit Ioan 
Meţianu, a binevoit a pune la dispozi
ţia noastră cor. 20, drept contribuire 
la darurile de Crăciun, ce le vom îm
părţi între săracii noştri. In acelaş scop 
am mai primit dela dl Lazar Triteanu, 
as. cons., în amintirea mult regretatu
lui pictor Octavian Smigelschi, 10 cor., 
dela Ilustra Doamnă losefina Pop. vă
duvă de jude de curie (Budapesta) 4 
cor. şi dela economul V. Pătru (Câlnic) 
aplicând pe fiul său George la C. Wein- 
del faur, 10 cor. 60 fileri. Aducând 
sincere mulţumiri, apelăm la inimile 
generoase pentru asemenea ajutoare. Co
mitetul »Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu». Vio. Tordăşianu, prezident Şte
fan Duca, notar

Ga balonul, din Paris -  In Ungaria*
Din Vágujhely se anunţă : Aialtaeri, în 
vremea prânzului, a trecut pe deasupra 
oraşului un balon, plutind la înălţimea

de vre-o 300 m. Intre comunele Bo- 
goszlo si Alsosernye balonul a descins, 
ajutat fiind de săteni. In nacela lui e- 
rau un domn şi o damă, {cari vorbeau 
franţuzeşte. S au legitimat în faţa prim- 
pretorului, arătând, că sunt membrii ai 
aeroclubului din Paris, de unde au fă
cut acest drum aerian în timp de o 
zi. Şi*au împachetat apoi balonul şi 
l-au espediat cu calea ferată, iar cu ac
celeratul de seara cei doi aeronautici 
şi-au luat drumul spre Viena.

Dr. Alexandru Dobrescu şi 
Dr. Aurel Dobrescu, medici spe
cialişti în boalele interne şi den- 
tistică, dau coneultaţiuni zilnic 
în Braşov, Biaţa mare ( Târgul 
Cailor Nr. 4).

VâGâtoar« după spioni. In urma 
situaţiei grave războinice s-a pornit o, 
adevărată vânătoare după spioni, aşa 
că fiecare necunoscut e luat drept 
spion. Comuna Proştea-mare din comi
tatul Târnavei mici, voind să-şi constru
iască un pod peste Târnavă, a ales o 
comisiune de doi membrii, care să cer
ceteze şi să aleagă un model potrivit 
după podurile din jur. Zilele acestea 
comisia s-a oprit la podul de peste Olt, 
de lângă Sebeş şi în vreme ce cei doi 
trimişi studiau acest pod de beton, au 
fost observaţi de o patrulă de jandarmi, 
cari, nici una nici două, —  cu toate 
protestările şi dovezile ce le-au arătat 
cei doi oameni —  i-a luat drept spioni 
i-a înhăţat şi i-a condus în Racoviţa. 
Acolo s-a constatat apoi, ce căutau »cei 
doi spioni« şi-au fost puşi pe pioior 
liber.

Ştiri năraote. In apropierea Pa
risului a fost surprins de un automobil 
un grup de soldaţi, cari se reîntorceau 
dela exerciţii. Automobilul, care a pă
truns cu o iuţeală nebună printre sol
daţi, a trântit la párnáét, rănind de 
moarte pe 14 dintre ei.

—  Un englez, Sir Henry Normann 
a găsit într-un anticvar din un orăşel 
al Italiei, manuscrisele şi aparatele 
electrice ale savantului Alessandro 
Volta. După ce a fotografiat toate a- 
ceste aparate, a trimis fotografiile so
cietăţii de fizică din Londra, scrii adu-i 
totodată ca să cumpere pentru muzeul 
său aceste aparate.

—  O telegramă din Osteade anunţă 
scufundarea vaporului »West-Hinder«, 
pe care se aflau 10 persoane, cari pro
babil s-au înecat împreună cu vaporul.

—  Ofiţerul de marină, englez Parké, 
însoţit de un pasager, voind facă cu 
aeroplanul distanţa Hendon- Oxford, 
au căzut de înălţimea de 50 m. Ambii 
au murit.

—  Din Sebastopol se anuţă, că 
aviatorul Kacinski, care însoţit de un 
pasager, făcea încercări de sbor cu un 
htdropiaD, s-a răsturnat cu aparatul In 
mare. Pasagerul s-a Înecat iar Kacinski 
a fost salvat.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely ş i R é ti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
In ajutorul elevilor săraci. Cor

pul profesoral dela gimnaziul şi şcoala 
noastră reală, ţinând cont de împreju
rările grele între oari trăiesc mulţi 
elevi săraci ai şcoalelor noastre şi cari 
în locuinţele lor n-au căldura, lumina 
şi liniştea necesară pentru învăţarea 
lecţiilor de pe o zi pe alta, au luat 
laudabila dispoziţie, ca acestor elevi să 
li se ofere pe timpul lunilor de iarnă 
o sală potrivită in edificiul gimnaziului 
(sala de desemn), unde începând de 
Luni elevii îşi pot prepara zilnic dela 
orele 4—7 seara lecţiile, sub suprave
gherea profesorilor.

La examenul de maturitate de 
corlgenţă din câte un obiect, care s-a 
ţinut astăzi la gimnaziul român sub 
presidiul d-lui comisar consistorial 
Mateiu Voileanu şi îu prezenţa comi
sarului guv. A Kalkbreaner, au fost 
declaraţi maturi toţi patru candidaţii: 
Avram Mateşiu, Ioan Daicovici, Victor 
Raca si Nicoiae Topolog.

Conferinţă. Duminecă Sn 9 Dec. 
st. v. a. c. se va ţinea în localul şcoa- 
ielor da pa Tocile o conferinţă pentru 
analfabeţi.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a dăruit d*l adv. Nicolae 
Garoiu din prilejul zilei sale onomas
tica de mâne suma de 30 cor. în me
moria neuitatei sale soţii Maria şi a 
părinţilor săi Nedelia şi Ioan Garoiu.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ, 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Dela presidiul soc. »crucea roşie«
primim spre publieare următoarele:
i  t  Concertul aranjat in 7 Decemvrie 
a. c. n. de cătră reuniunea »Crucea 
Roşie« a avut un rezultat foarte fru
mos at&t din punct de vedere moral 
cât şi material.^ Fiind de faţă la acest 
concert atât inteligenţa maghiară cât 
şi cea română şi germână s’a asigurat 
foarte mult reuşita scopului ce urmă
ri» concertul. Din acest motiv presidiul 
reuniunei exprimă şi pe această cale 
sincere mulţămite^tut sror acelora, cari 
au contribuit fie la rezultatul moral 
sau material al concertului; în special 
exprimă mnlţămite d-şoarelor Helene 
H. Honigberger, Elsa de Roll, d-lor 
Locot. Auditor Emil Zacharia, Rudolf 
Lassel, Paul Richter şi Emil Honig
berger. Mai departe societăţii filarmo
nice, Capelei orăşeneşti, conducătorilor 
acestora, d-lor Dr. Ernst Pawelka şl 
Max Krause, d-lui primar Dr. Carol E. 
Schmitt şi d-lui director de bancă I. 
Eder precum şi d-lui librar W. Hie
na esch.

La rezultatul material al acestui 
concert au contribuit prin suprasolvire: 
Contele Sigismund Mikes 50 cor., văd. 
lui Eugen Knezevici 30 cor., Baronul 
L. Ambrus, Dr. Carol Lurtz, Dr. Vasile 
Saftu câte 20 cor., August Jekelius, 
Mihail Farkas, Andor Hoilóssy, Francisc 
Órbán câte 10 cor. Generál-major 
Lanzoiger 8 cor., Bálint Szenti, Contele 
Dr. Oreste Logothetti, d-na de Scho- 
bein, Widor & Comp. câte 5 cor., Geld- 
fain, Rudolf Urspring, Baronul Elemár 
Orszy câte 2 cor. Primească stimaţii 
suprasolvenţi sincere mulţămite.

Rezultatul material al concertului 
a fost 868 cor. venit {curat.

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri, 19 
şi 20 Decemvrie. Ziar Chinematografic 
(actualităţi). Doctorul cel nou (hume- 
ristic). Filmul 500 metri. Vilii nu vrea 
să fie bogat (umor). Bandica ca spfrJ- 
tiat (humor). In colţul ferestrei (dramă). 
Signal de alarmă (dramă). Filmul 500 
metri. Micul viteaz (dramă). Filmul 500 
metri. Afară din program. Sláger Mo
nopol. »Amorul birue«. Dramă socială 
în 2 acte. Filmul 1200 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

U L T IM E  Ş T IR I.
Dala comuni. In jurul chestiei pa

latului cultural 8-i Încins o lungă dis
cuţie, care la încheierea foii (orele 5) 
continuă. Au vorbit d-nii Dr. Fieehtea* 
macher, I. Puşcariu, Ioan Lengheru, 
Dr. Vasile Saftu şi Arsenie Vlaicu 
pentru respingerea propunerii lui K a
rácsonyi si soţi, pe care o susţin mem
brii maghiari. Mai mult ca sigur este, 
că propunerea Karácsonyi va fi respinsă.

Yiena, 18 Dec. Rezidentul mo
narhiei noastre la Belgrad Ugrón, 
va cere zilele aceste satisfacţie 
dela guvernul sârbesc pentru gra- 
vaminele vătămătoare dreptului 
ginţilor în cazul conzulului Pro- 
hászka din Prizrend. In nota lai 
Ugrón vor fi designate precis con
diţiile, a căror îndeplinire o cere 
monarhia.

Yiena. 18 Dec. Principele moş
tenitor Francisc Ferdinand a fost 
primit în audienţă la M. Sa. Au
dienţa a durat o oră.

Proprietar:
A. Mureşianu: Branisce éb Comp

Redactor responsabil: 
loan Bretea.

Uşor ea peana- Mal trainice ea p ie lea i
Despre avantajele 

oăloâe de gumi
-  recunoscute  

’ *

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i lv a n ia ,  am deschis o F i l ia lă  în stil mare în Braşov, strad a  p o rţii N r .  60 .
Înainte de a vă proenra mobile, viaitaţi depositnl nostru, deoarece firma nov. ^tră în toată Transilvania este cea mai capabilă de concurentă, având cel mai mare deposit

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. Braşov, Strada Porţii 60.

........................Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate............................ ....
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Fabrică de tricotaj şi Baaelirle 
Georg Foith & Comp.
Pr«duse proprii de tot felul de ciorapi şi ar

ticole de şport.
Joi în 22 Decemvrie ne mutăm cu prăvălia diu odaia 

de şedinţe a B&ncei Naţionale Soc. pe aeţii, în localul nos
tru de mai nainte, care I’a mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo se vor vinde diferite soiuri de ciorapi de 
earnăj Jachete pentru bărbaţi, albituri pen
tru parbaţi şi alţi artieoll eu preţuri toarte 
ieftine*

Atragem atenţiunea, cu deosebire asupra articolelor 
de sport pentru earaa.

Cu toată stima

GEORG FOITH & Co.
Magazin cu mărfuri de tricotaj şi mărunţişuri Eu gros şi En detail.

Bere Pilsner Urquell.
Luarea în arândâ a restaurantului Redute.

Subscrisul onoare a aduce la cunoştinţa Onor. public 
că am luat în regia proprie

Restaurantul Redoute.
Mă voi nazui din toate puterile ca pe On. mei oaspeţi, 

să-i mulţumesc ia toate privinţele, cu o bucătărie bună, vinuri 
curate, Berea (Pilsner) Urquell mondial recunoscută ca cea 
mai bună, preţuri normale şi serviciu cu atenţiune. Totodată 
recomand pentru nunţi, banchete, etc. sala cea mare, cea mică, 
cu celelalte localităţi laterale.

Atrag atenţiunea asupra odăii separate pentru societăţi 
mai mici, consult2ri etc.

Cu rugarea de a mă spri’ini în întreprinderea mea cea 
nouă, semnez ru toată stima

E dn ard  Grottsmann.

D .  G k  D I K .
T I N I C H I G I U  Ş l  I N S T A L A T E U R .

BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
j Recomandă On. proprietari <U e»*ă, clesate 
patentat«, car« nu îngheaţă şi s« spală eu apă.

S’a probat îa trei erai foarte as
pro şi s’a constatat că au 

poate îagheţa.
I e?i pentru a se putea instala 
nu se pretind spes® mari, nici 

vreun local deossbit.

TI li Am depuse în Hala de măr-M obile moderne ™ * * * * * * *din Braşov, precum şf în

fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151
se află diferite mobile. (1—50.)

I. Hubbes Tâm plar ie pentru zidirlp 
5 mobile şi lucrări de artă«

t u  Din cauza sesonnlui înaintat se vinde, asortimentul 
bogat de pălării de

Dame, Fetiţe şi Băeţi
cu preţ foarte ieftin.

1 - 6 , lohanna Schmidt,
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

Invenţie nouă. technici
Pentru fabricanţi şi industriaşi este neapărat de lipsă, 

Aparatul de contopire şi tă 'at

Antogen
inventat de Kovâts Vilmos, care la temperatura până la 300*%* 
de mare ori şi ce metal îl tae iute şi contopeşte. Preţuri şi 
oferte comunică

I u l i p s  T e u t s c h ,

1—25
fabrică de maşini şi turnătorie. 

Braşov. (Blumana.)

Nr. Mag. 22150/912.

Publicatiune.
Din fundaţiunea Mathilde de 

Trauschenfels sunt de a se conferi 
cinci stipendii de câte 600 cor.

Concurenţii la aceste stipendii 
trebue să-şi probeze aparţinerea 
la Braşov cu nn atestat dela au
toritatea competentă braşoveană.

Mai departe au să probeze 
că sunt în scrişi şi ascultă stu
diile la vre-o universitate, sau că 
şi-au aquirat la un gimnaziu supe
rior sau real ori la alt institut de 
categoria gimnazielor un testimo
niu, care-1 îndreptăţeşte resp. îl 
cualifică deaputea frequenta vre-o 
universitate.

Stipendiile se acordează fără 
deosebire de religiune şi naţiona
litate.

Petiţiunile bine adjustate şi 
pro văzute cu timbru de 1 coroană 
sunt de a se presenţa la subscri
sul magistrat pănă la 28 Decem
vrie a. c. 12 oare din zi.

Petiţiunile, necorespunzătorie 
adjustate sau întârziat presentate, 
nu vor fl luate în considerare.

Brasso, în 12 Decemvrie 1912.

Magistratul orăşănesc.

l o u ! Nou!

Kitt universal

a a i î Î 8 “ § l & l ? â t 0 S *
de 1000-ori probat.

Cel mai bun preparat de a repara 
emailu ars al vaselor de tinichea, 
fac, cimentează durabil obiecte oe 
sticlă, marmoră, porcelan şi faianţă. 
(Asemenea care sunt cu metal s. 
o. Lampe de petrol Emaille Salva

tor este scutit de foc şi apă.

Iniispenzabil Ia economii ie casă. 
Preţul per pachet 40 fii. 

Depozit general pentru Ungaria

Nutreţ de vândut
Să vinne în comuna Cucerdea- 

română (depărtaie de l i/2 km. 
dela staţia Maroscsapó, linia ferată 
Székely kockáid - Marosvásárhely 
(nutreţ: fân, trifoi, otavă şi lu- 
ţeraă) în cantitate mare.

Informaţiuni se pot câştiga 
dela advocatul Dr. Romul Boilă 
Diciosânmărtin. Telefon Nr. 35.

F. z. 389/912.

m

$
P u b lic a ţ iu n e .

Miercuri în i5 Ianuarie 1913 
la 10 oare a. m. se va ţinea 
cancelaria oficiului silvanal orăşă
nesc din Brassó (Strada argintari
lor Nr. 5) o pertractare cu oferte 
pentru următoarole zidiri noui:

1. Zidirea unei oasarme sta
bile pentru jandarmi, în partea pă- 
durei Babarunka din raionul sil- 
vanal orăşănesc Şanţu-Zizin preli
minat cu 12151 cor. 4 b-

2. Zidirea unei casarme sta
bile pentru jandarmi în partea p;- 
durei Piaiufoiu din raionul silva
nal Zernest preliminat cu 12151 
04 b.

3. Zidirea unei casarme de 
vară pentru jandarmi în raionul 
pădurei Predeluţ din Şanţ-Zizin 
preliminat cu 6857 c. 46 b.

4. Zidirea unei casarme de
vară pentru jandarmi în raionul 
pădurei Kecskelábak din raionul- 
pădurei orăşăneşti preliminat cu 
6867 cor. 45 b. j.

Oferte închise, timbrate, conA 
ţinând vadiu de 5% sunt a se 
preda până în 15 Iaauarie 1913 
10 oare în cancelaria oficiului sil* 
vanal, unde se pot vedea şi con
diţiile de ofert şi contract, precum 
şi planurile şi devizurile.

Brassó, 12 Dec. 1912.

Oficial silvanal-

Aviz!
Ia editura lg. Hertz Bucureşti 

a apărnt pentru 1913

Calendarul Lumea Ilustrată
conţine 249 splendide ilustraţiuni. 

De remarcat sunt portretele 
noilor miniştrii români, diplomaţii 
turci, porturi şi obiceiuri din Tran
silvania, cum şi nuvelele „O iste
rică şi Cuvântul de onoare“.

Preţul cor. 1.50. trimis sub 
bandă francă 1 75.

De vânzare la librăria Ioan I . . 
Ciurcu Brassó 1-3 J

Engleză 1
(London) dă instrucţie de grama
tică, literatură nu numai în limba 
ei maternă dar şi in limba fran- 
cesă, italiană şi spaniolă. Numai 
câteva oare sunt neocnpate.

Adresa Mary Greig, strada 
Spitalului 57. 1 -3 .

Atelier Fotografic
H. Gust

BRAŞOV, Târgul Grâului 8.
I

A v i z . s
Am onoare a face cunoscut 

prea onoratului public, că de toată 
lumea cunoscuta „Halva“ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul produceut 
atât en detaile cât şi en gros.

Cu toată stima
Serkis Agop,

i_ 3 0  Braşov, Strada aţei 11.

Reisz  Miksa Fabr i eă  de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Br«90v,SM VaiMi 32. Telefon .513

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. — Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artista. Contoar de desemn Planuri gratuite.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MURESANU, BRAASSGE & COMP: BRAŞOV.


